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(5x; + 3x, — 4x3 = 17
2x1 —4xy + 8x3 = —2
(—2x1 + 9%, +6x3 =9
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mmm Rozwigzywanie uktadéw réwnan
liniowych — Solver

AGH
5x1 +3x, —4x3 =17
A B C D
1 2x1 —4xy + 8x3 = —2
2 1 2 3
; . : . —2x1 +9x, + 6x3 =9
4
5
6 L1=
7 L2= A B | ¢ | D E
8 L3= 1
9 L1+L2+L3= 2 x1 x2 x3
1N 3
A B | C D i
5
x1 x2 x3 S s 5
7 L2= 0
El 13= 0
El L1+L2+L3=| =C6+C7+C8

L1=|=5*B3+3*C3-4*D3
L2=|=2*B3-4*C3+8*D3
L3=|=-2*B3+9*C3+6*D3
L1+L2+L3=

O 00 N Ul B WIN -
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Rozwigzywanie uktadéw rownan
liniowych — Solver

5x1 +3x, —4x3 =17

AGH
—a 5 = 5 : : 2x1 —4x, +8x3 = —2
1 —2x1 +9x, + 6x3 =9
2 x1 x2 x3
3 <-komorki zmienne
4
5
6 | L1= 0
7| 2= 0
8 L3= 0
9 L1+L2+L3= 0|<-komorka celu
Parametry dodatku Solver >
\ 4
Ustaw cel: 5C59 5.7
Ma: ) Maks ) Min |@ Wartosc 24
Przez zmienianie komarek zmiennych:
$B53:5D53 EF




” ]] Rozwigzywanie uktadéw réwnan

acy liniowych —Solver

Parametry dodatku Solver

Ustaw cel: SC59

Ma: () Maks () Min (@ Wartoid: 24

Przez zmienianie komarek zmiennych:

5B653:5053

T

il

T

il

Podlegajacych ograniczeniom:

5x1 +3x, —4x3 =17
le - 4‘.7(,'2 + 8.7(,'3 = -2
—2x1 +9x, + 6x3 =9

dodawanie

/ ograniczen

Dodaj rd
Zmien
Usun
Resety . . .
Dodawanie cgraniczenia
Zatad
[] ustaw wartoici nisujemne dla zmiennych bez ograniczen Cdwotanie do komarki:
=
Wybierz metode rozwiazywania: | LP simpleks e ¢ 5C56

Metoda rozwiazywania

W przypadku gtadkich nieliniowych problemow dodatku Solver wybierz aparat niel

Dla liniowych problemaw dodatku Solver wybierz aparat LP simpleks, natomiast w p

Cgraniczenie:

= W 1',-‘1

il

i
Al

Dodaj Anuluj

problemaw, ktare nie sa gtadkie, wybierz aparat ewalucyjny.

Pomoc Rozwiaz Zamknij




lmlj Rozwigzywanie uktadéw réwnan

liniowych — Solver 5x; + 3x, — 4%, = 17

AGH le_4xZ+8X3 — _2

| Parametry dodatku Solver X | _2x1 _I_ 9x2 _I_ 6x3 — 9

Ustaw cel: 3059 ERz
Ma: () Maks ) Min (®) Wartosé: 24
Przez zmienianie komarek zmiennych: POdlegajaCICh nganlczenlom -
§B53:5D53 25 sCeh 17
:::J::Isegaj:qch ograniczeniom: : xs? — -2
SCs7 2 ' Lada SCs8 =9
5C58=9

Zmien

Usun

Resetuj wszystko

Zataduj/zapisz

|:| Ustaw wartosci nieujemne dla zmiennych bez ograniczen

Wybierz metode rozwiazywania: | LP simpleks it Opcje

Metoda rozwiazywania

W przypadku gtadkich nieliniowych problemow dodatku Solver wybierz aparat nieliniowy GRG.
Dla liniowych problemdw dodatku Solver wybierz aparat LP simpleks, natomiast w przypadku
problemow, ktdre nie sa gtadkie, wybierz aparat ewolucyjny.
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5x1 +3x, —4x3 =17
2x1 —4xy + 8x3 = —2
—2x1 +9x, + 6x3 =9
[ A ] B | C | D E | :

1

2 x1 X2 X3

3 2,40 1,58 -0,06|<-rozwiazanie

4 !

5

6 | - 17

7 L2= -2

8 L3= 9

9 L1+L2+L3= 24

10
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Metoda macierzowa

Excel



ulmm Macierze — podstawowe okreslenia
AGH

Macierzg o wymiarach m X n (gdzie m,n € N ) nazywamy prostokatna tablice
ztozong z m - n liczb ustawionych w m wierszach i n kolumnach.

I;L[{hf fﬂ; ﬂﬂn
I?FIEHHF {%h Eﬁh

A - ﬂ':._l. ﬂ:.? ﬂ:.{,. ﬂ"n --—|:1—|;-_: '-'1er:sz]
ﬂ.'.'.-_" 'ﬂ:l.lE'r ﬂ.".'." ﬂ-ll 1

.
| J-ta ko lumna:'l
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Dodawanie macierzy

ayj] ajz a4z ... Qg b1 bio b1z ... b
as]  asz a4y ... @G ba1 bas boz ... bon
A+B=| . . . _ . + 1 . . . . =
| dnl Anz2 O3 cov Oy | _bnl bni bnﬂ < 'r-"n.m._
ajp +byy apetbie aztbin . Ay, b,
az1 +ba1 ass +bae  asz + b ... azm + bag
| dn1 + bl anz + bno an3bns co. Opm T bnm_




lml Macierze — dziatania
AGH

Mnozenie macierzy

liczba kolumn  =—— Jicrha WIETSZY

PIErWSsZe] MAacierzy drugiej macierzy
@1y iz ... dp 11 12 - Clk | gk
@21 G2z ... @Qap | |C; Cozz ... C2 | wierszy
WYVINosi
: : . n
_“ml 2 ”mﬁ_ I_L:I:I]. Cno f-mlc_

liczba kolumn wynosi n




mmm Uktad rownan liniowych w postaci
AGH Mmacierzowej

y
111 4+ Gty + ...+ G, = by,
Ty + Ty + ... + AopnT, = b,
U: 4
G T1 + G2 + ...+ GpnTn = by
11T + a1T¥2 + ... + AipTy by 11 Ay ... Qpn T by

Ty + GTy + ... 4+ dopTy by _:: a1 flgg ... fap | | T2 by

A1 T1 + GpoTs + ... + GunTa b Al Oz .. Gon | | 25 by

AX =B
X=A'B

Rozwigzanie
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AGH

** Funkcje, ktérych wynikiem sg macierze, a nie pojedyncze liczby nazywamy
funkcjami macierzowymi.

» Wynik funkcji macierzowej powinien znalez¢ sie w wielu komoérkach
arkusza .

«* Aby umiesci¢ w wielu komodrkach wynik funkcji macierzowej, nalezy
zaznaczy¢ obszar docelowy dla wyniku formuty macierzowej (poczgwszy
od komoérki z formutg), nastepnie klikngé przycisk F2, po czym uzyc
kombinacji klawiszy Shift+Ctrl+Enter.




MNJJJ Rozwigzywanie uktadow rownan
AGH |iniowych metoda macierzowg

(5xy + 3x, — 4x3 = 17
3 le —4x2 + 8x3 = —2
\—2x1 + 9%, + 6x3 =9

macierz wspotczynnikow .
. wektor wyrazéw wolnych
przy niewiadomych )

A B C D E = (
1 v v
2 macierz A wektor b
3 5 3 -4 17
4 2 -4 8 -2
5 -2 9 6 9
6




mmm Rozwigzywanie uktadow rownan
AGH liniowych metoda macierzowa

A B C D | E
1 |
2 macierz A
3 5 3 4]
4 2 4 8
5 2 9 6|
6
7
8 wyznacznik =WYZNACZNIK.MACIERZY(B3:D5)

T

‘wyznacznik -604

Wyznacznik macierzy jest rozny od 0 wiec istnieje macierz odwrotna do niej.




mmm Rozwigzywanie uktadow rownan
AGH liniowych metoda macierzowa

A B C D E
1
2 macierzA ;
3 5 3 4]
4 2 -4 8 Shift+Ctrl+Enter
5 2 9 J
6
7
8 wyznacznik -604
9
10 macierz odwrotna do macierzy A
11 =MACIERZ.ODW/(B3:D5) -0,01
12 0,05 -0,04 0,08
13 -0,02 0,08 0,04
14




mmm Rozwigzywanie uktadow rownan
AGH liniowych metoda macierzowa

A B C D E a G | H
1
2 macierz A wektor b
3 5 3 -4 17
4 2 -4 8 -2
5 2 9 6 9
6
7
8
9
10 rozwigzanie
11 =MACIERZ.ILOCZYN(B11:D13;F3:F5)
12 1,58|x2
13 -0,06(x3
14

Shift+Ctrl+Enter



mmm Rozwigzywanie uktadow rownan
AGH liniowych metoda macierzowa

| A | B c D E F G
1

2 _macierz A wektor b

3 5 3 -4 17

4 2 -4 8 -2

5 -2 9 6 9

6

7

8 wyznacznik -604

9

10 macierz odwrotna do macierzy A rozwigzanie

11 0,16 0,09 -0,01 2,40|x1
12 0,05 -0,04 0,08 1,58|x2
13 -0,02 0,08 0,04 -0,06(x3
14




